



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

3月

14

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期三 农历戊戌年 正月廿七

第 19638 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

孟加拉国总理哈西娜、尼泊尔总理奥利致慰问电

就孟加拉国客机在尼泊尔失事 习近平分别向孟加拉国总统尼泊尔总统致慰问电

李克强分别向孟加拉国总理尼泊尔总理致慰问电

新华社北京3月13日电 国家主席习近平3月13日分别致电孟加拉国总统哈米德、尼泊尔总统班达里,就孟加拉国客机在尼泊尔失事表示慰问。

习近平在慰问电中表示,惊悉客机失事造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属表示诚挚的慰问。

同日,国务院总理李克强也就此分别向

孟加拉国总理哈西娜、尼泊尔总理奥利致慰问电。

本报记者 周有强 赵剑影 陈俊宇
卢越 李娜 彭文卓

这是我国宪法发展史上的一座重要里程碑。3月11日下午,十三届全国人大一次会议高票通过《中华人民共和国宪法修正案》。

“宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。”一线代表委员纷纷表示,要以宪法修正案高票通过为起点,自觉恪守宪法原则,弘扬宪法精神,履行宪法使命,坚持不懈地抓好宪法实施,把宪法的规定、原则和精神真正落到实处。

中华全国律师协会副会长王俊峰代表认为,修改宪法本身不是目的,而是要通过修改,使宪法更好地体现人民意志、更好地体现中国特色社会主义制度的优势,更好地适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。

“宪法是写着人民权利的宣言书,归根到底要体现在人民真诚信仰、体现在推动宪法实施的实际行动中。”王俊峰代表说,要努力将纸面上的宪法规范转化为现实中的宪法秩序,让宪法的权威看得见、摸得着、管得用。

上海申通地铁集团有限公司党委书记、董事长俞光耀委员说,要以宪法修改为契机,把实施宪法摆在新时代全面依法治国的突出位置,采取有力措施加强宪法实施和监督工作,为保证宪法实施提供强有力的政治和制度保障,为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供坚强的宪法保障。

“政法机关要做好表率,严格按照宪法和法律履行职责,坚决同违反宪法的行为作斗争。”上海市人民检察院检察长张本才代表说,要以实际行动自觉做宪法信仰的崇尚者、宪法权威的捍卫者、宪法实施的推动者。

贵阳市公安局刑侦支队副支队长石蓉代表表示,作为公安民警,要以实际行动践行宪法精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记使命跟党走,进一步强化“四个意识”,坚持以人民为中心的发展思想,做好公安各项工作。

“作为一名博士生导师,我将把宪法学习教育纳入教学内容,提升学生宪法素养,努力令宪法精神成为学生们的价值追求和行为准则。”天津大学副校长张凤宝委员说。

浙江杭州技师学院青年教师杨金龙代表表示,他要认真学习宪法,通过对比修改前后的不同,学习专家解析等方式理解宪法的内容,领会其中的精神。在自己学习的同时,还要做好宣传员、讲解员,向学生宣讲宪法内容,传达宪法精神。

“国家制度越来越完善,社会就会越来越清明,企业发展环境就会越来越公平公正,这是人民所望、企业所盼。”三胞集团董事长袁亚非委员说,下一步,要把学习宪法放到企业文化建设中,把宪法和法律精神充分贯彻到企业发展的方方面面,做遵纪守法、走正道的民营企业。

山东能源枣矿集团党委书记、董事长满慎刚代表表示,将以这次宪法修改为契机,通过建立健全法治工作体系,建设“规范矩型”企业,在优化产业布局、加快转型发展、增进民生福祉中推进依法治企,不断增强企业抗风险能力和核心竞争力。

方大集团萍乡萍钢安源钢铁有限公司原料公司经理助理温菲代表对把“生态文明”写入宪法序言印象深刻。他说,作为传统制造业企业,钢厂给人留下的是笨重污染的印象。“在‘互联网+’时代,我们要加速产业转型升级,找到一条绿色发展之路。在绿水青山中,找到金山银山。”

“此次宪法修改,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果通过国家根本法确定下来,在接下来的学习中,我会着重领会,把握深意、掌握要点。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司转向架厂钳工首席技师郭锐代表说,回到岗位上,他会主动向身边的人传播宪法知识,带动大家增强宪法意识、树立宪法信仰。

一线代表委员热议宪法修正案通过

十三届全国人大一次会议举行第四次全体会议

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正等出席 听取关于监察法草案的说明、关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月13日电 十三届全国人大一次会议13日上午在人民大会堂举行第四次全体会议,听取全国人大常委会关于监察法草案的说明、国务院关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。

会议应出席代表2980人,出席2962人,缺席18人,出席人数符合法定人数。

受十二届全国人大常委会委托,十二届全国人大常委会副委员长李建国作关于监察法草案的说明。李建国说,制定监察法是贯彻党中央关于深化国家监察体制改革决策部署的重大举措;是坚持和加强党对反腐败工作的领导,构建集中统一、权威高效的国家监察体系的必然要求;是总结党的十八大以来反腐败实践经验,为新形势下反腐败斗争提供坚强法治保障的现实需要;是坚持党内监督与国家监察有机统一,坚持走中国特色监察道路的创制之举;是加强宪法实施,丰富和发展人民代表大会制度,推进国家治理体系和治理能力现代化的战略举措。

李建国说,监察法立法工作遵循以下思路和原则:一是坚持正确政治方向;二是坚持与宪法修改保持一致;三是坚持问题导向;四是坚持科学立法、民主立法、依法立法。

李建国说,监察法草案共分9章,包括总则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序、反腐败国际合作、对监察机关和监察人员的监督、法律责任和附则,共69条。包括个方面主要内容:一是明确监察工作的指导思想和领导体制;二是明确监察工作的原则和方针;三是明确监察委员会的产生和职责;四是实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖;五是赋予监察机关必要的权限;六是严格规范监察程序;七是加强对监察机关和监察人员的监督。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案的议案指出,中国共产党第十九次全国代表大会明确要求深化机构和行政体制改革。党的十九届三中全会审议通过了《深化党和国家机构改革方案》,同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十三届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《深化

党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十三届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托,国务院王勇作关于国务院机构改革方案的说明。王勇说,这次国务院机构改革的具体内容如下,一是关于国务院组成部门调整,组建自然资源部,组建生态环境部,组建农业农村部,组建文化和旅游部,组建国家卫生健康委员会,组建退役军人事务部,组建应急管理部,重新组建科学技术部,重新组建司法部,优化水利部职责,优化审计署职责,监察部、国家预防腐败局并入国家监察委员会;二是关于国务院其他机构调整,组建国家市场监督管理总局,组建国家广播电视台,组建中国银行保险监督管理委员会,组建国家国际发展合作署,组建国家医疗保障局,组建国家粮食和物资储备局,组建国家移民管理局,组建国家林业和草原局,重新组建国家知识产权局,调整全国社会保障基金理事会隶属关系,改革国税地税征管体制。

王勇指出,总的看,这次国务院机构改革贯彻落实党的十九大和十九届三中全会精神。

会议经过表决,通过了十三届全国人大一次会议关于设立十三届全国人大专门委员会的决定,通过了十三届全国人大一次会议关于十三届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法,通过了十三届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单,通过了十三届全国人大财经委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

会议经过表决,通过了十三届全国人大一次会议关于设立十三届全国人大专门委员会的决定,通过了十三届全国人大一次会议关于十三届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法,通过了十三届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单,通过了十三届全国人大财经委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

大会主席团常务主席、执行主席王东峰、王生、李伟、林峰、黄志贤、谢伏瞻在主席台执行主席席就座。

代表委员热议国务院机构改革方案——

服务人民,让人民更加满意



3月13日,十三届全国人大一次会议听取关于国务院机构改革方案的说明。

图①:3月13日,国家税务总局局长王军在人民大会堂“部长通道”上回答关于“国地税合并”问题时说,税务机构改革的方案,是一项利民利税利企利国的好方案,税务部门坚决拥护,完全赞同。

本报记者 杨登峰 摄

图②:3月13日,记者在“部长通道”采访。

图③:3月13日,文化部部长雒树刚在工作人员的引领下,步入“部长通道”准备接受采访。此次方案提出,组建文化和旅游部,不再保留文化部、国家旅游局。

本报记者 杨登峰 摄

转变职能,破除体制机制弊端

方案提出,组建国家市场监督管理总局,不再保留国家工商行政管理总局、国家质量监督检验检疫总局、国家食品药品监督管理总局。

“表面上看,此举解决了市场主体面临多头多层次重复执法的问题;从深层次讲,这一机构的设立,是对政府机构职能转变的深化。”国家行政学院经济学研究部主任张占斌委员对《工人日报》记者表示。

孙宪忠代表说,按照改革方案,原本属于发改委、国土、水利等部门的环保管理职能被整合,统一归到生态环境部。如此一来,环保职能不再分散交叉,实现“握指成拳”,生态环境保护和污染防治职能得以实现统筹管理、整体管理。

“环境保护的管理经历着逐渐强化的过程。”陕西省律师协会副会长方燕代表说,组建设生态环境部,将美丽中国建设纳入到一个体系,进一步理顺我国生态环境监管体制,事关老百姓关切的环境问题。

“组建国家市场监督管理总局,有助于进一步推动市场监管综合执法,加强产品质量

安全监督,让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。”张占斌委员说。

强化职能,建设美丽中国

“本次改革,加强和完善了生态环境保护职能,组建自然资源部、生态环境部、国家林业和草原局。”中国社会科学院法学研究所研究员孙宪忠代表认为,生态环境部的组建,将进一步提升生态环境保护管理体制的权威性和有效性。

孙宪忠代表说,按照改革方案,原本属于发改委、国土、水利等部门的环保管理职能被整合,统一归到生态环境部。如此一来,环保职能不再分散交叉,实现“握指成拳”,生态环境保护和污染防治职能得以实现统筹管理、整体管理。

“环境保护的管理经历着逐渐强化的过程。”陕西省律师协会副会长方燕代表说,组建设生态环境部,将美丽中国建设纳入到一个体系,进一步理顺我国生态环境监管体制,事关老百姓关切的环境问题。

“组建国家市场监督管理总局,有助于进一步推动市场监管综合执法,加强产品质量

安全监督,让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。”张占斌委员说。

紧扣民生所需,破解健康难题

此次机构改革的一大亮点,是紧扣民生所需。

“顺应民心,顺应时代。”这是湖南圣湘生物科技有限公司董事长戴立忠代表看到组建国家卫生健康委员会时的第一感受。

方案提出,国家卫生健康委员会的主要职责,是拟订国民健康政策,协调推进深化医药卫生体制改革,组织制定国家基本药物制度,监督管理公共卫生、医疗服务、卫生应急、负责计划生育管理和服务工作,拟订应对人口老龄化、医养结合政策措施等。

(下转第2版)

本报记者 陈俊宇 兰海燕 卢越

今天上午,十三届全国人大一次会议听取关于国务院机构改革方案的说明。

根据改革方案,国务院正部级机构减少8个,副部级机构减少7个。除国务院办公厅外,国务院设置组成部门为26个。

此次改革整合力度之大,聚焦民生力度之强,引发代表委员热议。

在记者采访中,多位代表委员表示,本次国务院机构改革,聚焦发展所需,基层所盼、民心所向,通过改革,将推进国家治理体系和治理能力现代化,为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力制度保障。

“组建国家市场监督管理总局,有助于进一步推动市场监管综合执法,加强产品质量

代表委员献策“从普通工人到技能人才”——

企业培训助职工“飞跃”

提升产业工人技能素质①

本报记者 程莉莉 刘旭
赵剑影 罗筱晓

本报3月13日刊发的报道《制造业代表委员惊呼:我们招不到能用的人了》,在两会上引发了许多代表委员的共鸣。代表委员们纷纷表达了对提升一线工人技能素质的关切。其中,吴端华代表现身说法,讲述了自己的段培训经历——

作为北京汽车股份有限公司株洲分公司总装分厂调整车间组长,到北京后,吴端华第一件事就是去拜访自己在北京的师傅。

从一名“修电灯的交流电工”成长为汽车维修高级技师,“培训”二字深深地影响了吴端华的人生。

1996年,高中毕业后仅有两年电工工作经验

的吴端华,应聘到一家新成立的汽车修理厂做汽车电工,面试时修理厂领导的一句话让他记得很清楚:“没经验不要紧,但要吃得下培训的苦。”

上午学理论,下午做实操,每周必考试,这样的封闭训练持续了7个多月。“厂里要求我们在半年内变成一个熟练工”,而正常情况下,这需要近3年。

耗资50余万元的培训,当时显得颇为奢侈。吴端华代表告诉记者,同批培训的人,除了少数几个转行,其余的现在都至少升到了汽车4S店的技术总监或售后经理职位。

辽宁奥克化学股份有限公司董事长朱建民委员认为,企业给员工最大的财富就是培训。用人单位购买的社会培训资源,不仅使大多数“务工人员”获得了最初级的职业技能,也为大量职业院校毕业生提供了练习实操技术的机会。

(下转第2版)

一线代表委员心声

在全社会弘扬工匠精神



本报记者 周有强

杨金龙代表今年24岁。旁人很难将这个长相憨厚、笑起来眼睛眯成一条线的年

轻人和“技能大师”对应起来。

事实上,他不仅是杭州技师学院技能大师工作室的领衔人,还是浙江省首位特级技师。2015年8月,他参加在巴西圣保罗举行的第43届世界技能大赛,为我国实现了在汽车喷漆项目上金牌“零”的突破。

如今,这位冠军又多了一个身份——十三届全国人大代表。“培养高技能人才需要政府的推动,学校的支撑和技能人才自身的努力。”杨金龙代表带来的建议与培养高技能人才有关。他认为,应该在全社会弘扬工匠精神,为高技能人才成长培育更肥沃的土壤,为年轻人提供更多参赛的机会,为他们创造更好的训练环境。

在很多人眼中,读技校是次一等的选择。杨金龙代表想用自己的经历告诉大家,“成才不只有读大学一条路,技校生也可以拥有出彩人生。”